

ДОКЛАД РУКОВОДИТЕЛЯ ДЕЛЕГАЦИИ
МИНИСТЕРСТВА ВНУТРЕННИХ ДЕЛ
ПОЛЬСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

генерала дивизии

генерала В. СТАХУРЫ

Вопросы, касающиеся содержания документа, а именно: ...

Вопросы, касающиеся содержания документа, а именно: ...

Вопросы, касающиеся содержания документа, а именно: ...

Вопросы, касающиеся содержания документа, а именно: ...

ARCIUM
MSW
NR 17/IX/230

Совершенно секретно

41

Некоторые вопросы политической и идеологической диверсии противника против Польской Народной Республики прояснены в росте их активности и усиления антикоммунистических и интернациональных связей.

События почти трехлетнего периода, который разделяет нас от последней встречи в Будапеште, показали, что данная тогда оценка диверсионных действий капиталистических государств, направленных против стран социалистического содружества, а также прогнозы развития ситуации в этом направлении — нашли свое подтверждение в практике.

Выраженная тов. Э.Герекком на УШ съезде ПОРП прощательная оценка международной обстановки показывает, что в результате опасных действий и тенденций в политике правящих кругов империалистических государств мир сегодня переживает напряженный период. Имеет место усиление гонки вооружений и активизация сил холодной войны. В этой ситуации наша страна поддерживает и одобряет выдвинутые Генеральным секретарем ЦК КПСС тов. Л.Брежневым важные инициативы и предложения, направленные на прекращение гонки вооружений и обеспечение разрядки напряженности.

На УШ съезде ПОРП тов. Эдвард Герек сказал: "В прошлом году вместе с нашими союзниками по Варшавскому Договору нами выдвинуто было предложение созвать конференцию по военной разрядке и разоружению в Европе. Настоящая политическая атмосфера не должна быть преградой для проведения этой конференции. Польша готова принять участников этой конференции в своей столице. Это мы считали бы честью для нашей страны".

Рост напряжения и конфликтов на международной арене используется враждебными силами в нашей стране, что находит свое проявление в росте их активности и усилении антисоциалистических и антипольских акций.

Капиталистический мир, переживающий трудности не только экономического, но и политического, общественного и морального характера, пытаясь отвлечь внимание от своих бед, стремится активизировать разного рода акции идеологической и политической диверсии, направленные против соцстран. Поскольку применяемые до сего времени противником формы подрывной деятельности оказались малодейственными в последний период, он усиливает попытки политической, экономической и военно-стратегической экспансий, не уменьшая одновременно своей диверсионной активности в идеологической области.

Деятельности социалистических государств на международной арене, направленной на реализацию политики разрядки напряженности и сотрудничества между народами, сокращения вооружений, развития экономического, научного и культурного обмена, а также сохранения политического статус-кво в Европе, капиталистический лагерь противопоставил тактику сведения реализации резолюций Совещания по безопасности и сотрудничеству в Европе к так называемой "третьей корзине", исключая остальные решения этого совещания.

Эта тактика по замыслу противника должна была вести к пропаганде буржуазных концепций по так называемым вопросам "свободы и прав человека", а также потребительского образа жизни — то есть к доказательству превосходства капиталисти-

3. 43

ческого строя над социалистическим на примерах зажиточности мелкого буржуа, а также высших слоев капиталистического общества.

Картеровская идея интерпретации проблемы "прав человека", сформулированная исключительно как элемент тактики, направленной против соцстран, оказалась тщетной. По-другому и не могло быть, поскольку только социализм в качестве своей высшей стратегической задачи ставит обеспечение подлинных прав и свобод человеческой личности. Поэтому попытка перехвата этой проблемы противником должна была весьма быстро себя разоблачить и скомпрометировать и с самого начала была обречена на провал.

В настоящее время диверсионная деятельность противника направляется прежде всего на:

- раскол единства стран социалистического содружества;
- подрыв руководящей роли коммунистических и рабочих партий;
- ослабление морально-политического единства нашего общества;
- инспирацию создания и оказание затем всесторонней помощи антисоциалистическим группировкам внутри соцстран;
- дискредитацию социалистического строя перед мировой общественностью.

Эта направленность подрывной деятельности противника характерна как в целом для его антисоциалистической стратегии, так и в отношении нашей страны. Она вызывает и, разумеется, в дальнейшем будет вызывать необходимость активно-

44
4.

го противодействия со стороны службы госбезопасности ПНР.

За прошедшее после предыдущего нашего совещания время служба госбезопасности Министерства внутренних дел Польской Народной Республики осуществляла дальнейшее изучение направлений идеологической диверсии, форм и методов подрывной деятельности противника, выявляя лиц, на которых он опирался. Как показывают результаты изучения, за истекший период произошла дальнейшая институционализация основных центров идеологической диверсии в рамках капиталистического государства. Противник отказался от попыток камуфлировать диверсионные акции от имени общественных учреждений и организаций, действующих якобы вне государства и независимо от него.

Характерным примером этого является радиостанция "Свободная Европа", которая относительно недавно еще отмежевывалась от своей зависимости и связей с Центральным разведывательным управлением США и под вывеской "Комитета "Свободной Европы" провозглашала свою мнимую самостоятельность и автономность. В настоящее же время в результате публичного разоблачения она вынуждена была признать, что с самого начала являлась подразделением ЦРУ, а теперь еще и официальным рупором правительства Соединенных Штатов Америки.

Упомянутые в разделе предварительных замечаний направления диверсионных действий противника против соцстран являются открытыми инструментами политики капиталистических государств. Поэтому разведывательные органы и подрывные идеологические центры противника, действуя через дипломатические

5.

45

представительства западных стран, журналистов, а также через лиц, участвующих в международном обмене, выполняют задачи по сбору информации о политическом, экономическом и общественном положении ПНР для того, чтобы использовать ее для программирования своей диверсионной деятельности, которая ведется по следующим направлениям:

- атака на внутреннее положение в нашей стране (используя средства радио - "РСЕ", "Би-Би-Си", "Голос Америки", "Немецкая волна") с целью дезинтеграции польского общества, осуществляющего программу УШ съезда партии;

- индоктринизирование своей общественности западными средствами массовой информации путем рекламирования тезисов о неполноценности социалистической системы, мнимом ее экономическом кризисе, отсутствии демократических свобод, тоталитаризме и т.п.;

- инспирирование, организация, руководство и оказание материальной помощи, а также целенаправленное формирование общественного мнения с целью защиты от репрессий враждебно настроенных лиц и антисоциалистических элементов в нашей стране;

- создание разного рода комитетов и учреждений в капиталистических странах для поддержания антисоциалистической деятельности в ПНР ("Североамериканское исследование польских вопросов", "Европейское исследование польских вопросов" и др.), использование уже существующих организаций (напр. "Международная амнистия"), а также активизация враждебной деятельности польской политической эмиграции;

- оказание влияния на граждан ПНР, временно находящихся на Западе, для того, чтобы втянуть их во враждебную деятельность и привлечь к участию в антисоциалистических акциях, выполнять функции курьеров и т.п.

Центры идеологической диверсии предпринимают попытки диверсификации отдельных соцстран. Этим ставится цель создать более благоприятные условия для осуществления антисоциалистической деятельности внутри этих стран. Главным и постоянным направлением враждебной деятельности противника является подрыв руководящей роли партии и нашего дружественного союза с СССР.

Антикоммунистические центры оказывают финансовую и техническую помощь антисоциалистическим группам. В прошлом году мы выявили передачу с Запада финансовых средств, предназначенных для стимулирования антисоциалистической деятельности в нашей стране, множительных средств, а также враждебной литературы, в том числе западных переизданий материалов организованных антисоциалистических группировок. Выявлено несколько курьеров, в том числе журналист французского троцкистского центра Риес (декабрь 1978 г.), швед Ляквист (февраль 1980 г.), задержание которых вызвало на Западе волну нападок на нашу страну, в том числе и на органы госбезопасности.

В дальнейшем мы фиксировали факты использования территории ПНР для осуществления попыток переброски антикоммунистических материалов и инструкций в соседние соцстраны, напр., упомянутым выше Ляквистом в ЧССР и СССР (материалы религиозного и националистического характера). О всех этих случаях

7.
47

мы информировали органы безопасности братских стран.

Можно предвидеть, что в текущем году в связи с попытками обострить международную обстановку антикоммунистические центры усилят свой нажим (события в Афганистане, Олимпийские игры в Москве, встреча в Мадриде). Предполагаем, что эта тенденция будет удерживаться и в последующие годы.

Целесообразно сообща обсудить вопросы, связанные с осложнением международной обстановки, а также вопросы о предусматриваемых нами мерах активного противодействия акциям идеологической диверсии противника против наших стран.

По нашему мнению, в польских условиях существенным вопросом является разоблачение целей и задач диверсионной деятельности противника против ПНР. Это одна из главнейших задач партии и государственной администрации в нашей стране. Здесь важную роль должны играть средства массовой информации. Однако они должны получать от нас подготовленные материалы. Свою роль в этом плане мы видим и в поддержке нашей информацией, а также оперативными средствами, политической, пропагандистской и административной деятельности партии и народного правительства. И эту роль мы выполняем.

На рубеже 1976-77 годов возникли первые антисоциалистические группировки. Причиной их возникновения являлось, конечно, внешнее воздействие антикоммунистических центров.

Вместе с тем попутным фактором возможности существования данных групп в нашей стране являлись существующие до сего времени остатки классовых враждебных группирований, участники которых не хотят идейно разоружаться и продолжают оставаться

на враждебных позициях. Эти элементы входят в различные либерально-буржуазные, националистические, мелкобуржуазные, фидеистические и ревизионистские течения. Объединяет их всех ненависть к социализму, руководящей роли нашей партии, а также к дружественному союзу с СССР. Это не новые люди, появившиеся только в последние годы. Почти 70% участников антисоциалистических групп - это старые объекты дел оперативного учета, разрабатываемые или же в бытность свою репрессированные за антисоциалистическую деятельность.

Деятельность антисоциалистических групп рассматривалась противником как постоянный фактор существующей действительности, получение возможностей широкого влияния, установления устойчивых связей с враждебными центрами империалистических государств, и прежде всего, использование возможных конфликтных ситуаций внутри страны для укрепления своих позиций, для ослабления социализма.

Нужно признать, что в 1977-78 годах ему удалось достигнуть в этом плане некоторых количественных и качественных эффектов. Однако предпринятые в то время политические, административные, оперативные и репрессивные меры явно сдержали их развитие, свели на нет многие провокации (напр. Краков 77г., Ювеналии - возбуждение беспорядков среди студенческой молодежи). Начиная с половины 1978 года, отмечается постепенное ограничение деятельности и уменьшение этих групп. Основным политическим действием к тому послужило сплочение общества вокруг программы партии в труднейшей экономической ситуации страны. Подрывная диверсионная деятельность разоблачалась и

пресекалась. Были предприняты широкие профилактические мероприятия. Особой политической заботой была окружена та среда, которая больше всего подвергалась антисоциалистической обработке и диверсионной деятельности. Административные власти усилили требования в области применения и соблюдения действующих правовых норм. Оперативная работа была направлена на глубокое изучение обстановки и явлений, ограничение и ликвидацию враждебных групп.

В результате принятых оперативных и политических мер в настоящее время отмечается в Польше снижение активности количественно немногочисленных групп, при развивающейся тенденции уменьшения количества их участников.

Зарубежные центры заинтересованы в поддержании тезиса о существовании в стране широкой оппозиции, отсюда нередко ими выдается за действительность образование фиктивных организаций. В настоящее время мы имеем дело с 26 группами - чаще всего поссоренными между собой, и по сравнению с предыдущими годами, поредевшими рядами участников. Количество разных организаций (насчитывающих от 2 до нескольких десятков участников, нередко принадлежащих одновременно к 6-10 группам) принимается на Западе за будто бы всеобщую оппозицию.

Главарь этих групп, прежде всего, стремятся создать себе базу и платформу деятельности в студенческой и рабочей среде. Однако благодаря принимаемым нами мерам это им удастся мало.

В настоящее время так наз. "Студенческие Комитеты Солидарности" существуют только в г.г. Кракове и Вроцлаве и то в исчезающей стадии.

Также не получила развития инициатива по организации нелегальных так наз. учебных встреч со студенческой молодежью.

Практически эта деятельность была пресечена в зародыше, благодаря совместным действиям молодежных организаций и наших органов. Мы выработали здесь правильную форму противодействий — наладили взаимодействие с закаленным в политической конфронтации с противником активом молодежных организаций.

В деятельности так наз. "Общества научных курсов" (СНК) было вовлечено 90 человек, в том числе несколько профессоров, в большинстве своем находящихся на пенсии. До сих пор большинство лиц, подписавших так называемую "декларацию" "Общества научных курсов", кроме того, что они поставили свои подписи, не проявляли никакой другой враждебной деятельности. Однако все они находятся под нашим оперативным контролем. Их деятельность была официально осуждена Президиумом Польской Академии наук и рядом известных в стране и в мире ученых, в том числе и беспартийных.

Наряду с молодежной средой мы отмечали некоторые попытки и факты деятельности антисоциалистических элементов внутри страны, имевших своей целью оказывать враждебное влияние на оперативно обслуживаемых объектах, главным образом в среде рабочего класса. Этим целям между прочим служили: постоянно предпринимаемые попытки создания в крупнейших промышленных центрах так наз. "свободных профсоюзов", а также планируемая в широком масштабе акция сбора среди коллективов промышленных предприятий подписей под так называемой "Хартией прав рабочих", которая по содержанию носила подстрекательский характер.

По замыслам инициаторов, акция сбора подписей под "Хартией..." должна была выполнить две основные задачи: во-первых, вызвать настроения недовольства и общественного беспокойства; и во-вторых, создать из лиц, подписавших "Хартию...", кадровый базис для образования широкой сети "свободных профсоюзов". Противодействие наших органов привело к тому, что инициаторам этой акции не удалось достичь ни одной из намеченных целей.

Отмечаются также попытки инспирировать антисоциалистическую деятельность в деревне. Для того, чтобы приобрести популярность в деревенской среде, антисоциалистические группы выхватывают, усиленно ищут всяческую информацию о местных конфликтах между деревенской общественностью и органами местной администрации и власти, о настроениях недовольства деревенской общественности, возникающих на фоне различных административных решений. Однако и на этом направлении антисоциалистические элементы не достигли каких-либо значительных результатов.

При этом следует подчеркнуть, что если в молодежной, рабочей и крестьянской среде враждебная деятельность антисоциалистических групп не возымела желаемых противником результатов, то несколько иная картина отмечается в отношении негативных позиций части интеллигенции — ученых, интеллектуалистов, литераторов. Здесь имеются еще критические оценки, пересказывание чужих взглядов в отношении прав и гражданских свобод, насаждаемых буржуазной пропагандой. С этих позиций подвергаются критике политика государства в области культуры и деятельность цензуры. Результатом этого являлась связь

некоторых ученых, журналистов и литераторов с деятельностью антисоциалистических элементов.

Кроме открытых враждебных элементов, действующих уже много лет, нередко, еще с самого начала существования Народной Польши, в общественном базисе антисоциалистических групп нами все меньше и меньше выявляется влиятельных людей. В свою очередь отмечается прилив лиц, находящихся вне общественной жизни, подверженных политическому самолюбию или же считающих себя неудачниками в жизни. Деятельность антисоциалистических групп не является широко известной в польском обществе, не поддерживается и не одобряется.

Формы деятельности организованных антисоциалистических групп прежде всего сводятся к:

- осуществлению по указкам диверсионных центров, действий и инициатив, которые используются затем в западной пропаганде;
- рекламированию своего существования посредством собственных изданий и их распространения;
- проведению акций, имеющих своей целью подчеркивать их участие в общественно-политической жизни страны путем провозглашения лозунгов, обладающих некоторым общенародным и национальным резонансом, в том числе организации демонстрационных празднований различных исторических годовщин;
- попытке налаживания контактов с аналогичными группами в других соцстранах - в ЧССР, в ВНР и в СССР (в результате хорошего сотрудничества наших служб эти попытки мы довольно успешно пресекаем).

Предпринимаются также попытки нажима на власти, например, путем организации голодовок, которые, однако, не вызывают общественного интереса.

Наши действия направлены на:

- дезинтегрирование и раскол враждебных групп;
- изоляцию отдельных лиц путем их нейтрализации, компрометации, а также арестов за антиобщественную деятельность;
- ограничение радиуса действий враждебных элементов, выявление и контроль каналов их связи с западными центрами идеологической диверсии;
- ограничение и пресечение распространения враждебных изданий;
- расширение профилактических мероприятий, особенно в молодежной среде.

В результате таких наших действий в течение 1979 г. мы осуществили серьезную дезинтеграцию антисоциалистических групп; оторвали от враждебной деятельности часть их участников; не допустили нескольких нелегальных собраний; провели обыски у лиц, осуществляющих враждебную деятельность или же примыкающих к ней; осуществляли временные задержания; по нашей инициативе накладывались в административном порядке взыскания, применялся арест; изымались множительные аппараты, а также ряд других печатных средств. Считая вышеупомянутые методы противодействий эффективными, мы не применяли процедур, вытекающих из уголовного кодекса.

В период перед съездом, а также во время работы VIII съезда ПОРП антисоциалистические элементы не предпринимали никаких враждебных инициатив, опасаясь репрессий. На это повлияли также интенсивные в тот период оперативные и профилактические действия органов госбезопасности, направленные на обеспечение порядка.

Новые элементы международной обстановки, потенциальная угроза со стороны Запада консолидируют общество вокруг программы партии, выработанной на VIII съезде ПОРП. Это явление вместе с ростом политической активности партии в обществе, а также с более эффективной оперативной работой, создают объективные шансы для дальнейшего ограничения антисоциалистической деятельности в стране.

Для более полной характеристики ситуации необходимо также представить некоторые другие стороны нашей деятельности.

Китайцы до сих пор содержат у себя ренегата Мияля, который в единственном числе представляет так наз. "Коммунистическую партию Польши". Попытки китайских дипломатов наладить контакты с польскими гражданами остаются без результатов. Этот участок полностью нами оперативно контролируется.

За последнее время на территории ПНР не зафиксировано проявлений террористического характера. Проведенный в прошлом году в Праге симпозиум по вопросу борьбы с терроризмом дал нам возможность лучше познать тему и подготовить необходимые оперативные, организационные и профилактические мероприятия на случай возможных попыток террористических действий. Пока антисоциалистические группы действий такого рода не предусматривают.

Мы ощущаем определенный нажим со стороны националистических центров и так наз. землячеств из ФРГ, пытающихся искусственно создать вопрос о существовании в Польше немецкого меньшинства, заинтересованного в эмиграции в ФРГ. Анализ показывает, что в случаях, когда граждане ПНР обращаются с заявлениями на эмиграцию, основой их решений являются материальные предпосылки, в то время как фактические их связи с немецкой национальностью часто не находят подтверждения.

В среде национальных меньшинств (которых в нашей стране насчитывается около 1,5% населения) не отмечается более менее серьезной опасности, за исключением попыток со стороны украинских националистических центров использовать территорию ПНР и проживающее здесь население украинского происхождения для создания в ПНР своих плацдармов и трансмиссий, направленных на территорию Советской Украины. Кажется, что этот вопрос нами все лучше оперативно контролируется совместно с советскими товарищами.

В последние годы мы отмечаем попытки активизации со стороны традиционно враждебной среды (т.н. крестьянских правых, бывших членов враждебного подполья). Однако по этнографическим соображениям, а также в результате неплохого оперативного обеспечения эта среда не представляет собой большой опасности.

В последние годы отмечается уменьшение количества так наз. экстремистских актов: проявлений анонимов, надписей, листовок, не считая этого рода деятельности антисоциалистических групп.

Область вероисповедания постоянно используется враждебными нам силами и центрами для нападков на коммунизм и содружество соцгосударств. На этой основе постоянно возобновляются попытки вызвать сепаратистские тенденции в наших обществах, а также противопоставить определенные общественные группы социалистическому государству и нашим партиям. Отмечаем также негативные политические и идеологические устремления представителей церкви в среде верующих различных вероисповеданий. Отсюда необходимость активной оперативной работы на этом участке и тесного взаимодействия служб госбезопасности соцстран.

Для деятельности органов госбезопасности ПНР в области вероисповедания особым вопросом является римско-католический костел и его деятельность. Это вытекает из позиции, какую он занимает в структуре вероисповедания в нашем обществе. Являясь доминирующим объединением в области вероисповедания в Польше, опирающимся на исторически оформившуюся позицию в обществе, костел является представителем доктрины, противоположной коммунизму, то есть идеологическим принципам нашего государства и партии.

Избрание польского кардинала главой римско-католической церкви внесло в эту проблему ряд новых ситуаций и элементов. Несомненно, это отражает тенденцию универсализма власти в римско-католической церкви, рост заинтересованности Ватикана восточной проблемой, а также повышение его интереса к проблемам церкви в соцстранах. Предпринимая различные формы контактов с соцгосударствами, Ватикан стремится удержать или даже

закрепить условия и возможности деятельности церкви в наших странах. Эту линию начертили и осуществляли предшественники настоящего папы.

Ситуация в мире и в римско-католической церкви, а также авторитет социалистического содружества, вынуждают Иоанна Павла II держаться линии своих предшественников, высказываться за откровенность и активность восточной политики Ватикана. В политической области он выступает как сторонник сохранения мира на земле. В своих официальных декларациях он выдвигает свои возражения против гонки вооружений и обострения международной обстановки. Одновременно высказывается ряд ориентаций и интересов в деятельности периферийной церкви.

Иоанн Павел II в своей деятельности, а также в папских документах, пользуясь общественно значимыми лозунгами, старается расширить сферу участия костела в широком спектре актуальных общественных проблем современного мира. Он также подхватывает проблему свободы и прав человека, которая, если соотносить ее к соцстранам в даваемой ей интерпретации, в определенной степени имеет созвучие с лозунгами и тезисами диверсионных центров на Западе. Это направление в деятельности папы нашло свое подтверждение в энциклике "Redemptor Hominis" и в его выступлениях во время публичных аудиенций, а также в речах во время его визитов в Латинскую Америку, Польшу, Ирландию, США и Турцию.

Папа Иоанн Павел II в большей степени, чем его предшественники, стремится укрепить позицию церкви в соцстранах. Его действия направлены на активизацию вероисповедных масс

и церкви для того, чтобы использовать их в качестве силы нажима на власти наших государств. Он активно выступает с инициативами, имеющими своей целью укрепление позиции римско-католической церкви во вселенском движении костелов и христианских вероисповеданий. При этом подчеркиваются антикоммунистические основы вселенского движения.

Избрание Иоанна Павла II папой создало ряд довольно-таки сложных проблем для нашей внутренней ситуации. Не только центры диверсии на Западе, но и организованные антисоциалистические группы в нашей стране надеялись и надеются на то, что этот факт будет способствовать разрушительной, подрывной работе, направленной против нашего общества, которое в значительной степени связано с римско-католическим костелом и его религией. Особые надежды в этом плане возлагались на визит папы в Польшу. Ход этого визита, в спокойной и надлежащей атмосфере, что явилось результатом позиций, решений и действий партии, а также властей государственной администрации и органов госбезопасности, низвели на нет попытки использовать его в западной пропаганде против ПНР и коммунизма, не позволили антисоциалистическим группам осуществить политические акции, направленные против властей или же рассчитанные вызвать беспорядки во время встреч папы с верующими.

Международная обстановка, современные тенденции в костеле и авторитет социалистических государств вынудили папу на встрече в Варшаве в присутствии I секретаря ЦК ПОРП тов. Э. Герека, членов политического руководства государства, а также представителей епископата поддержать наши предложения относи-

тельно борьбы за мир во всем мире, разоружение, прекращение производства нейтронного оружия.

Его выступления, а также реакция во время посещения Освенцима выражали признательность Советскому Союзу за разгром фашизма. Кроме того, все это имело определенный акцент поддержания папой мнения о том, что гитлеровские преступления не подлежат действию закона о сроках давности.

Политика партии и государства в области вероисповедания, визит папы, контакты Польша-Ватикан и непосредственные разговоры представителей руководства партии с представителями руководства епископата, а также местных властей с епископами епархий привели к некоторым позитивным изменениям в политической позиции руководства костела.

Активная постановка проблематики отношений государство-костел повлияла на политическую нейтрализацию иерархии и оказала влияние на лояльность клира. (Клир на всех уровнях в 95% принимает участие в выборах в Сейм и народные советы). Выступления ксендзов с амвона, как правило, имеют религиозный характер и не содержат враждебного государству политического содержания.

Иерархия придерживается мнения, что костел своими действиями не должен способствовать обострению внутреннего положения и вызывать эскалацию настроений недовольства в обществе. Повысился интерес иерархии к контактам с государственными властями. Она высказывается за нормализацию отношений в рамках государство-костел.

Мы отдаем себе отчет в том, что кардинал Вышинский и

епископы, придерживаясь вышеупомянутой политической линии и тактики поведения, хотят добиться максимальной выгоды прежде всего для костела. Вместе с тем увеличилась дистанция костела в отношении антисоциалистических групп. Принятие руководством костела генерального принципа поддержания контактов с политическими властями ПНР в значительной степени сузило базу, опираясь на которую ксендзы могли бы связываться с антисоциалистическими группами. Под влиянием политической позиции государственных властей руководство костела не допустило антисоциалистические элементы к встречам с папой, на что эти элементы весьма надеялись.

По отношению к последним провокационным акциям, которыми являлись "голодовки" представителей антисоциалистических групп в церковных объектах, руководство епископата выразило публичное порицание.

Клир также и в целом отрицательно отнесся к провокационным акциям антисоциалистических групп, признав, что они безрассудно наносят ущерб престижу и интересам костела.

Руководство костела рекомендует ксендзам, работающим с молодежью, чтобы они ограничивались в пасторской деятельности и выступали против попыток использования церковных объектов антисоциалистическими группами для антигосударственных политических акций.

Наряду с некоторым понижением политического тона, наблюдаемого в поведении иерархии, отмечается повышенная активность идеологического воздействия костела на общество.

Иерархия использует избрание кардинала Войтылы римским папой и его визит в страну для возбуждения религиозного фанатизма, для активного привлечения верующих к действиям в пользу костела и более смелой демонстрации своих связей с ним. Эта атака особенно активно направляется на молодежь и интеллигенцию.

Епископы в своих выступлениях нападают также на атеизм и независимое от церкви воспитание молодежи, обвиняют власти и молодежные организации в том, что они узурпируют себе право формирования мировоззрения молодого поколения поляков, тем самым создают угрозу для исторически сложившихся моральных норм и национальной культуры. Предпочитая при этом ценность христианского воспитания, они одновременно экспонируют культурно-созидательную роль костела, его заслуги в укреплении семьи и создании моральных основ единства польского народа. В этом отношении весьма показательными являются письма епископов. В этих письмах иерархия обвиняла власти в том, что они по идеологическим причинам недостаточно выполняют обязательства, вытекающие из подписанной декларации "о защите прав ребенка", не соблюдают права молодежи на христианское воспитание, умалчивают о религиозных источниках национальной культуры, а также пользуются идеологическим, политическим и культурным натисками на молодежь, пропагандируя по радио и телевидению только светский, антирелигиозный подход к жизни.

Стремясь к расширению своего влияния на молодежь и интеллигенцию, иерархия пытается интенсифицировать разные формы пасторской деятельности. Особую активность она проявляет в

оказании пасторского воздействия на студенческую молодежь и на некоторые группы молодежи средних школ. Наше внимание привлекает также факт активизации влияния костела на учителей, творческую среду и другие круги интеллигенции, которые по своей профессиональной принадлежности участвуют в формировании общественного сознания людей.

Как отрицательное явление надо признать и то, что эти направления в деятельности костела находят свое отражение в периодическом росте участия молодежи в массовых религиозных мероприятиях, в проявлении среди части ее более смелого демонстрирования католических взглядов и поведения. Мы также имели дело с разными формами нарушения закона и решений административных властей при организации различных форм религиозной деятельности.

Вышеупомянутые явления способствовали тому, что среди некоторых епископов возникло убеждение, что в Польше растет сила костела и его влияние на общество. Опираясь на это, реакционные епископы и ксендзы, а также правые религиозные деятели предпринимают действия, которые отличаются значительной политической вредностью. Так, например, несколько епископов, известных своими реакционными взглядами, в своих публичных выступлениях, посвященных 40-ой годовщине начала 2 мировой войны и в связи с другими историческими событиями, провозглашали тезисы, которые в некоторой степени подрывали основы нашего строя и политику государства. Кроме того, они выступали с требованиями, чтобы костелу были предоставлены средства массовой информации, расширения представительства като-

ликов в общественно-политической жизни страны. Несмотря на в общем-то позитивные тенденции в политической сфере, о которых уже говорилось ранее, практические направления деятельности церковной иерархии - идеологическая конфронтация с марксизмом и социалистическим государством, критические оценки социальной и экономической политики государства и т.п. - в определенной степени приближают костел в Польше к некоторым направлениям деятельности диверсионных центров на Западе и антисоциалистических элементов внутри страны. Особенно это касается поднимаемых церковью тезисов, близких к диверсионной пропаганде, по рабочему вопросу, суверенитету государства, развитию демократии, так наз. гражданским свободам, положению и правам личности в социалистической системе и другим проблемам. Используя вышеупомянутые сферы деятельности костела, диверсионные центры - радиостанция "Свободная Европа", парижская "Культура", ревизионистские западногерманские и другие органы буржуазной пропаганды - представляют его как единственную оппозиционную силу в нашем обществе по отношению к коммунизму и социалистическому государству.

В нашей стране также действуют многие костелы и вероисповедания неримско-католической направленности. Однако небольшое количество верующих является причиной того, что они не оказывают какого-либо значительного влияния на общественно-политическую жизнь в стране. Несмотря на это, мы активно используем их в качестве фактора ослабления влияния римско-католического костела на общество, а также для оттенения лояльного облика католического клира. Между прочим, в этом направ-

лени мы используем наши возможности в оказании влияния на Польский вселенский совет и Варшавский форум христиан.

Однако отмечается, что и другие вероисповедания также подвергаются нажиму со стороны антикоммунистических сил Запада. Их центры предпринимают попытки проникновения в нашу страну, организуют каналы переброски враждебной литературы в Польшу, далее через Польшу в СССР и другие социалистические страны. Для этого они стараются использовать часть польского актива других вероисповеданий, прибегая даже к разным формам подкупа религиозных деятелей.

Диверсионные центры, используя костелы, протестантские и греко-католические вероисповедания, пытаются влиять на оживление националистических настроений и на разжигание на этой базе антипольских и антисоветских настроений.

В связи с новыми явлениями в религиозной ситуации и в деятельности римско-католической церкви мы должны искать новые платформы, концепции и формы оперативной работы, чтобы более действенным образом влиять на усиление выгодных нам политических позиций клира, а также сужать возможности связи между костелом и антисоциалистическими группами.

В нашей деятельности мы руководствуемся указаниями УШ съезда ПОРП, из которых резолюция и доклад Политбюро являются программной основой для дальнейшей деятельности нашей партии. Согласно решениям УШ съезда, одной из главных целей социалистического развития нашей страны в 80-десятые годы должно быть углубление морально-политического единства нашего

народа. Это означает консолидацию общества вокруг идеалов социализма, полное одобрение ведущей роли рабочего класса и руководящей роли партии. Это должно привести к дальнейшей ликвидации последних проявлений классовой борьбы в нашем обществе, ограничению и ликвидации общественных групп, связанных с проявлениями буржуазной идеологии национализма, клерикализма и ревизионизма, а также уменьшению радиуса общественного восприятия враждебных акций, проводимых антикоммунистическими центрами.

Нашей линией в борьбе против диверсионной антигосударственной деятельности является политика изоляции противника путем его компрометации, политика совершенствования и развития разного рода форм и методов нашей деятельности, усиления мер административного и правопорядкового характера, в также глубокая оперативная работа, направленная на дезинтеграцию и ликвидацию враждебных групп. Мы не применяем уголовно-процессуальных мер, считая до сих пор применяемые методы наиболее правильными. Приобретенный к настоящему времени опыт подтверждает верность этих решений.

Параллельно с действиями, связанными с углублением лояльности клира, мы видим также необходимость затормаживания вредных тенденций, проявляющихся среди польской иерархии, которые направлены на то, чтобы воздействовать на иерархии в других соцстранах с целью усиления позиции церкви в странах социалистического содружества. Это тем более существенно, что в этом направлении идут определенные инспирации из Ватикана. Данные

тенденции содержатся в общем плане Ватикана, который направлен на укрепление силы всех костелов и вероисповеданий в соцгосударствах.

Мы также будем активизировать изучение внутренних процессов в римско-католической церкви и внутри других вероисповеданий, изолировать и ограничивать активность наиболее опасных в политическом отношении представителей иерархии, ксендзов, правых католических деятелей, особенно в плане их влияния на молодежь, а также предупреждать любые намерения и подготовку использования церковной базы для антисоциалистической деятельности.

Усиленная активность империалистических диверсионных центров во второй половине истекающего десятилетия не захватила нас врасплох. В этом большое значение мы придаем совещаниям, посвященным данному вопросу (в Гаване в 1974 г., в Варшаве по вопросам церкви в 1975 г., в Будапеште в 1977 г.). После этих встреч мы провели ряд мероприятий, что в значительной степени способствовало действенному отпору, который был дан внешним и внутренним атакам. Мы высказываемся за продолжение такого рода периодических встреч.

Изучение центров идеологической диверсии и механизмов их деятельности, направлений и методов воздействия должно и в дальнейшем являться одной из главных задач служб госбезопасности. Это изучение должно служить как оперативному ограничению и пресечению враждебной деятельности, так и политическим и идеологическим целям. Считаем необходимым интенсифицировать обмен информацией по этому вопросу между нашими

27.

67

службами.

Имеющийся в настоящее время хороший опыт в области совместных действий по конкретным вопросам контрразведывательной работы с дружественными службами, представители которых принимают участия в настоящей встрече, показывает, что общие мероприятия могут действенным образом блокировать развитие контактов представителей антисоциалистических групп. Такие примеры известны советским, чешским, венгерским, болгарским и немецким товарищам.

Опыт показывает, что в меру возможности нужно быстро пресекать всякие связи и попытки совместных действий этих групп. Необходимо широко использовать оперативные силы и средства относительно перехвата каналов связи антисоциалистических групп с антикоммунистическими центрами капиталистических государств.

службами.

Имеющийся в настоящее время хороший опыт в области совместных действий по конкретным вопросам контрразведывательной работы с дружественными службами, представители которых принимают участие в настоящей встрече, показывает, что общие мероприятия могут действенным образом блокировать развитие контактов представителей антисоциалистических групп. Такие примеры известны советским, чешским, венгерским, болгарским и немецким товарищам.

Опыт показывает, что в меру возможности нужно быстро пресекать всякие связи и попытки совместных действий этих групп. Необходимо широко использовать оперативные силы и средства относительно перехвата каналов связи антисоциалистических групп с антикоммунистическими центрами капиталистических государств.

Уважаемые товарищи!

Поскольку доклад был подготовлен нами 6 недель тому назад, в заключение хотел бы дополнить его несколькими, по нашему мнению, заслуживающими Вашего внимания информацией:

- У нас имеются сведения, что во время заседания Социалистического интернационала в Вене 5-7 февраля текущего года делегация Итальянской социалистической партии представила составленный И.Пеликаном документ, посвященный оценке положения "диссидентских" группировок в СССР и в других социалистических странах.

В этом документе основной акцент делается на разъяснении предложения Китая по установлению более тесных политических

контактов с левыми партиями в странах ЕЭС, которое было высказано Пеликану во время его визита в Пекин.

По оценке Пеликана, китайская инициатива имеет своей целью создать общий антисоветский фронт и направлена на поляризацию международного коммунистического движения. Китай намеревается оказывать поддержку и помощь "диссидентскому" движению в СССР и в остальных социалистических странах для создания широкой внутренней оппозиции, имеющей антисоветскую ориентацию.

- В последнее время мы наблюдаем повышенную заинтересованность Ватикана в сближении с мусульманским миром. Ватикан усматривает в этом не только возможность объединения, но и расширения идеологического фронта, направленного против атеизма, в том числе против марксизма. Эта концепция полностью совпадает с известным высказыванием короля Марокко Хассана о том, что союз магометанства и христианства спасет западный мир.

Уважаемые товарищи!

От имени члена Политбюро ЦК ПОРП, министра внутренних дел ПНР, генерала дивизии Станислава Ковальчика, от имени всего аппарата Службы госбезопасности МВД ПНР всем делегациям, принимающим участие в Совещании, передаю самые сердечные поздравления.

Хозяев встречи сердечно благодарю за приглашение, гостеприимство и образцовую организацию нашей встречи.

Спасибо за внимание.